Protokół nr 1/2011

wspólnego posiedzenia Komisji Rewizyjnej, Komisji Rozwoju Gospodarczego i Budżetu, Komisji Rolnictwa, Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury, Sportu i Bezpieczeństwa Publicznego Rady Gminy w Będkowie z dnia 24 lutego 2011 r.

W posiedzeniu uczestniczyło 5 członków Komisji Rewizyjnej / pełny skład osobowy komisji /, 3 członków Komisji Rozwoju Gospodarczego i Budżetu / pełny skład osobowy komisji /, 3 członków Komisji Rolnictwa / pełny skład osobowy komisji /, 6 członków Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury, Sportu i Bezpieczeństwa Publicznego / pełny skład osobowy komisji / - zgodnie z listą obecności załączoną do protokołu posiedzenia.
W posiedzeniu udział wzięli:

1. Legieziński Andrzej – Przewodniczący Rady Gminy w Będkowie

2. Kołodziejczyk Lesław – Wójt Gminy Będków

3. Jabłońska Małgorzata – Skarbnik Gminy Będków

4. Szklarek Mariusz – Sekretarz Zarządu Lokalnej Grupy Działania „Buduj Razem” z siedzibą w Ujeździe.

Porządek posiedzenia:

1.Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad.

2.Przyjęcie porządku obrad.
3. Rozpatrzenie materiałów na V sesję Rady Gminy w Będkowie:
a/ projektu uchwały w sprawie współdziałania gminy Będków z gminami: Ujazd, Budziszewice, Będków, Czarnocin, Moszczenica, Grabica, Tuszyn,
b/ projektu uchwały  w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2011,
c/ projektu uchwały w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej gminy Będków,

d/ projektu uchwały w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2011,
e/ projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie kierunków działania Wójta Gminy w zakresie realizacji inwestycji,

f/ projektu uchwały w sprawie powołania Rady Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Gminy Będków – Gminnego Ośrodka Zdrowia w Będkowie,

g/ w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe zaopatrzenie w wodę,

h/ w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe odprowadzanie ścieków,

i/ w sprawie ustalenia opłaty  za odprowadzanie ścieków do punktu zlewnego w oczyszczalni ścieków komunalnych w Będkowie,

j/ w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków przeznaczonych na fundusz sołecki.

4. Zapytania i wnioski.
Odp. punktu 1.
Otwarcia wspólnego posiedzenia dokonał Pan Andrzej Badek – Wiceprzewodniczący Rady Gminy w Będkowie. Na podstawie listy obecności członków komisji stwierdził prawomocność obrad.

Odp. punktu 2.

Do zaproponowanego porządku obrad przez przewodniczącego posiedzenia został zgłoszony wniosek Wójta Gminy, aby w pierwszej kolejności omówić punkt dotyczący współdziałania gminy Będków z gminami: Ujazd, Budziszewice, Czarnocin, Moszczenica, Grabica i Tuszyn przez Sekretarza Zarządu Lokalnej Grupy Działania „Buduj Razem”, którego obecność jest możliwa w początkowej części posiedzenia.
Przewodniczący posiedzenia poddał  zaproponowany porządek obrad wraz z propozycją Wójta Gminy  pod  głosowanie. Za przyjęciem porządku posiedzenia głosowało 14 członków komisji. Przewodniczący posiedzenia stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.
Odp. punktu 3. lit. a.

Na wstępie swojej wypowiedzi Pan Mariusz Szklarek  nawiązał do podjętych  przez Lokalną Grupę Działania przedsięwzięć związanych ze złożonym projektem na rozbudowę świetlicy wiejskiej w Brzustowie  w kwocie 430 tysięcy złotych. Przedmiotowa umowa została podpisana przez Wójta Gminy z Urzędem Marszałkowskim w Łodzi i będzie w najbliższym czasie realizowana.
Lokalna Grupa Działania w ramach projektu innowacyjna gospodarka przygotowała propozycję przystąpienia gminy Będków, a także innych gmin należących do konsorcjum – mówił Pan Mariusz Szklarek. Do tej pory już trzy gminy: Budziszewice, Czarnocin i Moszczenica  podjęły uchwały o wstąpieniu w skład konsorcjum. 
W ramach  projektu innowacyjna gospodarka niezbędne jest złożenie projektu na tak zwane szybkie sieci teleinformatyczne. Chodzi głównie o to, żeby projekt zakładał położenie na terenie gminy światłowodu i podłączenie tym światłowodem jednego budynku użyteczności publicznej  - tj. Zespołu Szkolno – Gimnazjalnego w Będkowie i dostarczenie mieszkańcom gminy Będków nie tylko za pośrednictwem tego światłowodu ale i stacji nadawczych „Łajmax” technologii radiowej – Internet dla całej gminy.  Czym się to różni od innych operatorów – a więc tym, że gmina będzie właścicielem tej sieci i będzie mogła ją wydzierżawić tzw. prowadierowi. Może to być usługodawca lokalny, który dostarczy tym ludziom Internet  w przyszłości. Gmina będąc współwłaścicielem tej sieci, czyli tak naprawdę wszystkie opłaty, które będą pod wydzierżawienie terenu, pod użyczenie, na przykład: pod światłowód, pod sale, w których będą  mieściły się serwery – Lider konsorcjum będzie ponosił opłaty na rzecz gminy Będków, w takim zakresie w jakim to jest niezbędne i konieczne do realizacji tego projektu.
Przez dwa lata projekt zakłada objęcie i wsparcie docelowej grupy  150 osób ze względów społecznych, a po 2 latach jeżeli  ogłosi konsorcjum przetarg i wejdzie gmina Będków – wówczas będzie można tą sieć wydzierżawić i dać prywatnemu przedsiębiorcy, na przykład zakładowi gospodarki komunalnej. Możliwość sprzedaży Internetu przez tą sieć - czym się ona różniła: jest to światłowód prędkości docelowej 10 gigabajtów na sekundę; czyli w ciągu sekundy można pobrać  10 filmów, natomiast takie łącze będzie w granicach 640 megabajtów docelowo, ale tylko pod budynkami użyteczności publicznej – urząd gminy i szkoła, natomiast inni mieszkańcy będą mieli Internet minimalny w wysokości 2 megabajtów, który zakłada projekt innowacyjna gospodarka czyli każdy mieszkaniec, który będzie się chciał podłączyć będzie miał Internet w granicach 2 megabajtów. Są miejscowości, które nie mają dostępu do Internetu, bądź kosztuje to zbyt wiele, natomiast musi to być na zasadach komercyjnych. Przedsiębiorca, który w to wejdzie będzie kalkulował cenę o koszty wynajmu sieci i tego wszystkiego co chcemy zrobić. Wartość projektu wynosi 15 milionów złotych, z tego wkład własny zakłada się na 15 % tej kwoty – wartości projektu. Minimalny wkład własny ma wynosić 120 tysięcy złotych. Ta kwota środków własnych powinna mieć odzwierciedlenie w wieloletniej prognozie finansowej gminy . Wpłata środków ma być dokonana natomiast w momencie , gdy osiągnięty będzie sukces – gdy wygramy projekt – ten projekt składamy do programu innowacyjna gospodarka. Podjęta uchwałą przez Radę będzie wyłącznie deklaratoryjna – czyli gmina deklaruje chęć udziału w konsorcjum, natomiast konstruktywna rola tej uchwały będzie dopiero wtedy, gdy prace inwestycyjne będą prowadzone poparte wkładem własnym w latach 2012 – 2014. 
Jedynym podmiotem, który może na chwile obecna stracić to jest Lokalna Grupa Działania, która wykłada środki w granicach 50 tysięcy złotych na tak zwane badanie na przeprowadzenie analizy i przygotowanie projektów i studiów wykonalności pod ten projekt – jest to I faza inwestycyjna.

Gmina natomiast jest podmiotem, który może tylko pozyskać – nie ma żadnego ryzyka na chwilę obecną. Ryzyko się zacznie wtedy, gdy nastąpi realizacja projektu – zakłada się podłączenie grupy na początek iluś mieszkańców wykluczonych społecznie / osoby mające problem z prawem, alkoholem, rodziny zastępcze i inne nie mające środków żeby się rozwijać /, którym my dajemy dostęp do Internetu – zabezpieczony zostanie dostęp do Internetu i komputery, żeby skorzystać ze szkoleń, opiekę z naszej strony w ramach nadzoru. Projekt będzie trwał 2 lata, a przez kolejne 5 lat musimy utrzymać jego trwałość. Po 2 latach każdy mieszkaniec będzie mógł skorzystać z tej sieci jeżeli gmina będzie konkurencyjna. Koszty utrzymania sieci są dość duże, ale zakładamy, że 6 tysięcy osób uda się nam objąć udostępnieniem Internetu  - na terenie całej lokalnej grupy działania - nawet za 20 zł. 
Wójt Gminy zwrócił się z zapytaniem czy jednocześnie z podjęciem  uchwały deklarującej przystąpienie gminy do konsorcjum powinna być uchwała budżetowa i dotycząca wieloletniej prognozy finansowej  jeżeli chodzi o uwzględnienie kwoty 120 tysięcy złotych jako wkładu własnego czy też te uchwały mogą być podjęte na kolejnej sesji – na lata 2012 – 2013.
Pan Mariusz Szklarek odpowiedział, że na początek wystarczy uchwała o przystąpieniu do konsorcjum – dla podjęcia dalszych działań – zebrania wszystkich danych dotyczących gminy Będków.
Zapytania:

1/ radna Krystyna Krasoń Katana pytała od czego zależeć będzie, że na przykład Drzazgowa Wola, która leży daleko od centrum gminy będzie miała ten szybki Internet.

Pan Mariusz Szklarek stwierdził:  z rozmieszczenia sieci nadawczych Imax tak zwane punkty dystrybucyjne – jeżeli będzie miał Czarnocin i Moszczenica to Państwa też obejmie. Poza tym do Ujazdu – nie mamy innej drogi jak przejechać tutaj światłowodem do Budziszewic. Postawienie jednej stacji nadawczej kosztuje w granicach 200 tysięcy złotych. My będziemy się starać, żeby ten Internet był w gminie Będków – w 99,9 % - żeby projekt stał się rzeczywistością.  Jeżeli uda się wygrać projekt w 85 % to jest taka możliwość, że my dostaniemy dotację – wtedy będzie zaliczka etapowana w zależności od etapów inwestycji.
Radny Henryk Żuława – czy będą opłaty za podłącza – obecnie płaci się wyłącznie abonament.

Pan Mariusz Szklarek - to zależy od usługodawcy , który wybrany w przetargu publicznym nieograniczonym. Takie opłaty mogą być – wejdzie usługodawca, który zapewni stację odbiorczą – stacje nadawcze będą na budynkach użyteczności publicznej, żeby gmina zarabiała.

Radny Krzysztof Pilarski  pytał co będzie z kostką chodnikową w obrębie drogi, gdzie będzie kładziony światłowód.

Pan Mariusz Szklarek – koszt jednego kilometra światłowodu zakłada się na kwotę 100 tysięcy złotych, w tym 70 tys. złotych netto na światłowód i 30 tysięcy złotych na odbudowanie tej nawierzchni zerwanej / można będzie nawet położyć nową kostkę /. 
Taki zapis znajdzie się w projekcie.

Jeżeli będzie możliwość przeprowadzenia światłowodu na słupach – to będzie zrobione w ten sposób. Zamierzenia są takie, aby światłowód położyć przy drogach gminnych a nie powiatowych.
Wójt Gminy – rozwiązania technologiczne  - tak jak przy kanalizacji – pozwalają już na to, że odległość 100 – 200 m od studzienki do studzienki można przejść bezkolizyjnie. Chodzi o to, aby racjonalnie zaplanować przebieg linii na etapie projektowania, żeby było jak najmniej szkód.

Radna Henryka Pietrasik: pytała – odnośnie wydzierżawienia prywatnemu operatorowi – czy gmina jest zobowiązana do wydzierżawienia, czy może prowadzić gmina, a jeżeli wydzierżawi – to czy ma możliwość sprawowania pieczy, postawienia określonych warunków operatorowi, a może rozważyć możliwość utworzenia jednostki pomocniczej i powierzyć jej prowadzenie tej działalności.
Pan Mariusz Szklarek – gmina nie jest zobowiązana do przekazania w dzierżawę. Przez 5 lat lider konsorcjum będzie zarządzał i brał opłaty – przeprowadzony zostanie konkurs na organizację, która wejdzie w skład konsorcjum – myślę, że uda się  nam ten konkurs wygrać. Po 5 latach będą prowadzone uzgodnienia co dalej – czy przejście na usługę komunalną czy też wydzierżawienie osobie prywatnej. Gdyby obsługiwała gmina – chcemy, żeby nie dokładała do tego pieniędzy, z tej racji najlepszym rozwiązaniem jest wydzierżawienie po to, aby zarabiać na tej sieci. Poza tym gmina nie została powołana dla celów zarobkowych, nie może prowadzić działalności gospodarczej.
Wójt Gminy dodał: jest to kolejny odcinek sieci, być może w perspektywie 5 lat na terenie gminy powstanie jakiś zakład  usług komunalnych i to będzie jakaś alternatywa do dalszych działań. Chcemy rozwinąć infrastrukturę w tym zakresie, a później rozwiązanie na bazie dalszych dyskusji i propozycji.

Na podstawie przedstawionej informacji przez Pana Szklarka można przyjąć, że propozycja podjęcia współpracy w tym zakresie jest jak najbardziej uzasadniona. Na tym etapie to Lokalna Grupa Działania podejmuje koszty związane z przygotowaniem studium wykonalności i projektu. Z naszej strony niezbędne jest wyrażenie zgody na zaangażowanie kwoty 120 tysięcy złotych. Te środki zostaną uruchomione dopiero w momencie podjęcia realizacji procesu inwestycyjnego.

Podjęcie takiej decyzji nie powinno stanowić żadnego zagrożenia jeżeli chodzi o ekonomiczną stronę tego projektu, a współpraca z siedmioma gminami może tylko stworzyć dobre podstawy do osiągnięcia sukcesu.
Radna Krystyna Krasoń – Katana – opowiedziała się za przystąpieniem do współpracy w zakresie rozwoju informatycznego
Przewodniczący Rady – Andrzej Legieziński – jesteśmy za dobrym, dostępnym i względnie tanim  Internetem – czy taki będzie – pytanie to ma charakter retoryczny.
Odp. punktu 3. lit. b.

Skarbnik Gminy – Pani Małgorzata Jabłońska stwierdziła: 

- przygotowany projekt budżetu gminy na rok 2011 został przekazany Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Łodzi celem jego zaopiniowania. Od 1 stycznia 2011 r. do dnia uchwalenia gmina działa w oparciu o projekt, po jego uchwaleniu – na podstawie uchwały budżetowej.

W sprawie projektu budżetu wydane zostały przez Regionalną Izbę Obrachunkową trzy opinie:
- z dnia 15 lutego 2011 r. w sprawie  opinii o przedłożonym projekcie budżetu gminy Będków na rok 2011.
Wyże wymieniona opinia została odczytana przez Skarbnika Gminy i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Szczegółowe zmiany wprowadzone do projektu budżetu gminy stosownie do uwag wynikających z wyżej podanej opinii  zostały omówione w czasie posiedzenia. Poprawione zgodnie z powyższym załączniki do uchwały budżetowej zostały przekazane radnych do wiadomości.

Do przedstawionej przez Skarbnika Gminy – opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej w Łodzi głos zabrała:

- radna Krystyna Krasoń Katana, która stwierdziła: zgodnie z wypowiedzią znaczy to, że środki budżetowe w wysokości 10 tysięcy złotych będą przeznaczone na zespoły ludowe.
Skarbnik Gminy:  tak – tylko nie można konkretnie zapisać, że są to środki dla zespołów, a na upowszechnianie kultury w gminie.

Wójt Gminy stwierdził: nie można wskazać na tym etapie konkretnego podmiotu, który będzie mógł z tych środków korzystać. Generalnie rzecz biorąc – zasada jest taka – podmioty zewnętrzne czyli stowarzyszenia, fundacje mogą pozyskiwać środki w oparciu o ustawę o pożytku publicznym – trzeba mieć uchwałę o współpracy z organizacjami pozarządowymi, ogłosić konkurs i powierzyć zadanie na bazie tego konkursu dla określonego podmiotu i przekazać założone środki – taka jest procedura prawna. Każde stowarzyszenie na terenie gminy chcąc przejąć jakieś zadanie czy zrealizować zadanie, które mieści się w katalogu zadań własnych może to zrobić występując z wyprzedzeniem – do końca września, aby następnie przygotować do końca listopada uchwałę o zasadach współpracy, a później na początku roku przeprowadzić postępowanie konkursowe.

Środki przewidziane dla zespołów ludowych są to środki minimalne – 10 tysięcy złotych – te środki nie będą przelewane bezpośrednio na konto tych zespołów, lecz będą wydatkowane na zadanie – upowszechnianie kultury w gminie. Jest to działanie zgodne z prawem.

Radna Krystyna Krasoń – Katana stwierdziła:  mam pytanie do Pana Wójta – czy to  trochę nie za mało jest środków budżetowych na upowszechnianie kultury oraz na promocję gminy. Na przykład sportowcy otrzymają 10 tysięcy złotych, a zespoły ludowe, które promują gminę też taką kwotę.  Co prawda zespół „Ludowiacy od Będkowa” jest w trakcie rejestracji jako stowarzyszenie – będzie aplikować o środki – zgodnie  z tym co Pan Wójt powiedział, jednak później. Jako członek komisji kultury uważam, że jest to mały budżet.
Radna Renata Szymańska stwierdziła:

- była taka kwota 50 tysięcy złotych – podlegała przetargowym zasadom służącym tym organizacjom pozarządowym. Czy takie przetargi się odbywały, czy ta kwota jest wykorzystywana i rozdzielana bez przetargu. Wiem, że taka kwota była jest wielu lat i można było przystąpić do tego konkursu. Działając w różnych organizacjach  - zawsze powoływano się na coś takiego, że nie można dotować, bo nie zarejestrowana jest jakaś organizacja. Czy są takie konkursy, czy rzeczywiście to stowarzyszenie sportowe też przystępuje do przetargu, bo dostaje 10 tysięcy złotych i jest zarejestrowane.
Wójt Gminy – 10 tysięcy złotych to mała kwota, ale na promocję gmina przeznacza większe środki. Promocja w gminie to nie tylko zespoły. Nie są to środki wysokie, ale kwestia ich wykonania jest kwestią aktywnej współpracy w okresie przyszłym z organizacjami pozarządowymi -  dobrymi pomysłami, które będą przedstawione.
Co do drugiego pytania na temat konkursów – poza powierzeniem upowszechniania kultury fizycznej i sportu – innych konkursów na terenie gminy nie było. W latach ostatnich zawsze takie konkursy się odbywały z udziałem jednego oferenta – Ludowego Klubu Sportowego w Będkowie. Te kwoty wynosiły od 15 do 28  tysięcy złotych w roku ostatnim. W tym zakresie: podpisana umowa, zasady rozliczenia i postępowanie konkursowe, gdzie środki finansowe były przelewane na konto podmiotu zewnętrznego, tj. Ludowego Klubu Sportowego istniejącego jako stowarzyszenie.
Wydatki w charakterze promocji  - realizowane były jako gmina przy pomocy działających na terenie zespołów i kół gospodyń wiejskich. Koordynatorem i wydatki zawsze ponosiła  gmina. Innych form nie było.

Można to zmienić, ale żeby to był pewien ciąg zdarzeń, czyli podmiot zewnętrzny – organizacja pozarządowa ma propozycję dla samorządu gminnego nawiązania współpracy, samorząd je rozważa w odpowiednim czasie i przystępuje do tej współpracy w oparciu o przygotowane akty prawne. W bieżącym roku  - jeżeli chodzi o kulturę fizyczną i sport – przygotowany jest projekt uchwały zgodnie z ustawą o wspieraniu sportu, która weszła w życie w październiku 2010 r. i przedstawiony zostanie na sesji w miesiącu marcu do uchwalenia.
Radna Krystyna Krasoń Katana – w dziale 750 – administracja publiczna – urzędy gmin -  promocja jednostek samorządu terytorialnego zapisana jest kwota 50 tysięcy złotych i na pozostałą działalność 10 tysięcy złotych. Radna pytała – na co te pieniądze będą przeznaczone i czy jeśli powstanie stowarzyszenie jak zespół ludowy czy też stowarzyszenie dla rozwoju wsi Drzazgowa Wola – czy będą mogły jeszcze w tym roku – jeśli przedłożą projekty czy to na organizację święta ludowego lub inne działanie  Radzie Gminy i Panu Wójtowi – skorzystać na realizację założonych celów, czy jednak tak jak mówi Pan Wójt, że sprawa jest zamknięta, a pieniądze w budżecie są na inne zadania.
Wójt Gminy – stosownie do powyższego pytania – poza środkami dla zespołów – mieszczą się w tej kwocie środki na konkurs pisanki i palmy – to są środki 50 tysięcy złotych. Na sport  10 tysięcy złotych nie wystarczy, więc jakaś rezerwa w tej promocji powinna się znaleźć. Według konsultacji prawnej, a także mojego stanu wiedzy – mówił Wójt – jest  tak, że program współpracy z organizacjami pozarządowymi należy ustalić do końca miesiąca listopada na rok następny. Niezbędne są propozycje przedstawione ze strony tych organizacji, żeby przyjąć uchwałę o współpracy z organizacjami w zakresie powierzenia danych zadań. W świetle powyższego na dzień dzisiejszy wsparcie w zakresie przekazania środków do budżetu danej organizacji jest niemożliwe. Można oczywiście rozważać możliwość zorganizowania imprezy i pozyskania określonych środków na przykład na nagłośnienie, ale tylko w obrębie fakturowania  bezpośrednio na urząd gminy. Taka współpraca jest możliwa, natomiast przekazanie środków do budżetu organizacji bez tej procedury jest niemożliwe.
Radna Renata Szymańska – to co Pan Wójt mówi – to się dzieje od wielu lat – dlatego do listopada, czy do listopada był taki konkurs – nie było takiego konkursu i te 50 tysięcy złotych – rozumiem, to jest oparte o konkurs. Zawsze musi być konkurs na daną działalność – czy to pisanki czy jakakolwiek inna impreza. Ma być przeprowadzony konkurs – takie są zasady. Według informacji Wójta na działalność sportową, gdzie były środki w wysokości 28 tysięcy złotych – konkursy się odbywały. Powstaje pytanie czy ta kwota na ten rok była już rozdzielona wewnętrznie skoro nie było konkursu – co z tymi pieniędzmi.
Wójt Gminy – stwierdził, że ta kwota zabezpiecza realizację zadań na rzecz promocji gminy. Ja ich nie rozdzielam, bo ich nigdzie nie przekazuję.

Radna Krystyna Krasoń Katana mówiła, że wpłynął wniosek o dofinansowanie przez urząd gminy wydawnictwa o twórcach kultury ludowej w gminie Będków. To Pani Lucyna Karlińska, obecna na posiedzeniu komisji kultury podała listę osób, które tworzą, i które warto by wypromować, zwłaszcza że jest Lokalna Grupa Działania. Przygotowywane są targi w Niemczech z udziałem różnych gmin  w woj. łódzkim, biuletyn promocyjny, a więc moglibyśmy tam zaistnieć. Już wstępnie podaliśmy Pani Justynie Walas listę tych twórców – chodzi też o poetów, ale nie tylko. Za tym by się kryło nasze lokalne wydawnictwo o twórcach ludowych. W związku z tym jest taki wniosek, aby taki pomysł uzyskał wsparcie finansowe z budżetu gminy. Jeżeli taka propozycja zostanie złożona Radzie Gminy przez Panią Karlińską czy też przez  komisje kultury, to czy można będzie liczyć na to, że gmina będzie w stanie sfinansować takie wydawnictwo.

Wójt Gminy: odpowiedział, że te propozycje można sfinansować właśnie z tych środków – 50 tysięcy złotych.

Radny Henryk Żuława  stwierdził, że jego zdaniem kwota 28 tysięcy złotych na sport jest za duża, gdyby brać za przykład Rokiciny, gdzie są dwa zespoły sportowe, a trzeci jest w trakcie tworzenia i na cel działalności tych klubów jest także kwota 28 tysięcy złotych.

Wójt Gminy:  trzeba ciekawe pomysły wspierać. Wiadomo, że promując kulturę w grę wchodzi kwestia transportu, dowozu – jeżeli odbywa się kosztem własnym gminy – są to jakieś środki w skali roku. To samo dotyczy sportu młodzieżowego czy seniorskiego. My nie obciążamy kosztami istniejących na terenie gminy klubów – to jest zwykły obowiązek. Gdyby to zsumować to były by te środki trochę większe.

Radna Krystyna Krasoń Katana podzieliła się swoimi spostrzeżeniami dotyczącymi działu 754 – bezpieczeństwo publiczne. W projekcie budżetu na rok bieżący nie przewidziane są żadne pieniądze na oznakowanie dróg – na bezpieczeństwo. Te kwestie zgłaszane są do mnie – mówiła radna – przez wyborców – mieszkańców wsi Łaknarz.. Nie ma oznaczenia o terenie zabudowanym, więc szczególnie młodzi kierowcy się „rozpędzają” i jeżdżą jak po drodze szybkiego ruchu.  To jest jedna sprawa, natomiast druga dotyczy  odblaskowego oznakowania zakrętów, które gdy jest sezon jesienno – zimowy  i częste mgły powodują słabą widoczność – gdy nie widać samochodu – jest wtedy niebezpiecznie. Dla realizacji powyższych celów jest potrzeba zapewnienia środków w budżecie.
Wójt Gminy – jeżeli chodzi o klasyfikację budżetową – remonty dróg i to co w kwestii oznakowania jest w pozostałej działalności – transport i łączność. Transport – znaki drogowe – tu są zadania inwestycyjne skatalogowane – przebudowa 5 odcinków drogowych plus 120 tysięcy złotych na bieżące utrzymanie – część środków na tłuczeń, część na masę asfaltową do łatania dziur na drogach, a część z tych środków będzie pozostawiona na uzupełnienie oznakowania dróg.

Skarbnik Gminy: bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa – to straże i zarządzanie kryzysowe – tutaj nie ma oznakowania i bezpieczeństwa publicznego.
Druga opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w Łodzi jest w sprawie opinii do projektu uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej gminy Będków – została odczytana przez Skarbnika Gminy i załączona jest do protokołu posiedzenia.

Trzecia opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w Łodzi dotyczy sfinansowania deficytu budżetowego – Regionalna Izba Obrachunkowa odstąpiła od wydania opinii o możliwości sfinansowania deficytu budżetu gminy Będków w związku z opracowanym projektem budżetu zamkniętym nadwyżką budżetową. Wyżej podana opinia została odczytana przez Skarbnika Gminy i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
Wójt Gminy:  nadwyżka jest wykazana – zmiany budżetowe zależeć będą od tego jak przebiegać będzie realizacja inwestycji w Wyknie i Brzustowie, od podpisania umów. Staram się zakładać bezpieczne terminy, żeby można było zadanie zrealizować i zdążyć je rozliczyć w czasie. Jeżeli coś uda się przyśpieszyć w zakresie wykonawstwa – to można to zrobić. Gdyby płatność tych zadań nastąpiła wcześniej niż w roku 2012 – to te proporcje  przesuną się na rok 2011.

Wójt Gminy -  zadania inwestycyjne na rok 2011 zawarte w załączniku nr 4 do projektu uchwały budżetowej na rok 2011. W tym załączniku wykazane są zadania przewidziane do rozpoczęcia i zakończenia w roku 2011. Są to zadania głównie inwestycyjne drogowe plus zakup oprogramowania komputera dla ewidencji  ludności . Inwestycji drogowych  mamy 6 – nie są to duże odcinki:
1/  przebudowa drogi gminnej w Rzeczkowie – Kolonia,

2/  przebudowa drogi gminnej    na odcinku od Rudnika do Ceniaw – odcinek 700 m,

3/  ulica Krzywa w Będkowie  - sto kilka metrów,

- droga w Rzeczkowie  oraz Rudnik – Ceniawy – na te odcinki drogowe przygotowywany jest wniosek do Funduszu Ochrony Gruntów  Rolnych o środki w wysokości 130 tysięcy złotych – kosztorys tych dróg wynosi  260 tysięcy złotych.

4/  droga w Kalinowie do OSP,

5/  przebudowa drogi gminnej w Brzustowie  na długości 500 m,

6/  przebudowa drogi gminnej w Kalinowie – od drogi powiatowej.

Załącznik nr 4 załączony jest do protokołu posiedzenia.

Kolejny załącznik nr 5 do projektu uchwały budżetowej – wieloletni plan nakładów finansowych na lata 2012 – 2014 został omówiony przez Wójta Gminy i załączony jest do protokołu posiedzenia.

Radna Edyta Szulc – pytała o ciąg pieszych w stronę Zacharza.

Wójt Gminy – przy projektowaniu sieci kanalizacyjnej będę czynił starania o podjęcie negocjacji związanych z położeniem kładki na rzece Wolbórce oraz wykonaniem ciągu pieszego do skrzyżowania dróg Prażki – Kolonia Będków.

W związku z zapytaniem radnej Henryki Pietrasik w sprawie kładki – Wójt Gminy dodał, że wróci do kontynuacji ubiegania się o kładkę, a także  o ciąg pieszych – odbudowana jest nawierzchnia asfaltowa, projekt sieci kanalizacyjnej jest przez Zarząd zatwierdzony – możemy zacząć dyskutować o ciągu pieszych.
Wiceprzewodniczący Rady – Krzysztof Pilarski  - jeżeli projektujemy z takim rozmachem budowę nakładki i odtwarzanie nawierzchni dróg gminnych  - to prosiłbym – bo mało się dba, aby jednocześnie odwadniać i budować. Nie sztuka położyć pas na ładnej podbudowie, kiedy on przy wysokim poziomie wody gruntowej zacznie pękać. Może by należało nawet wymusić w umowie – aby tam, gdzie się rolnicy zgodzą  - pas na odwodnienie i przepusty drogowe wcześniej ustalić, bo później będzie to trudne gdy już będzie istnieć droga. Przykładem tego jest droga od Sługocic do Będkowa – już widoczne są efekty braku rowów.
Niepokoi mnie  odkładanie inwestycji w Nowinach. Jeszcze w poprzedniej kadencji ustalono, że są 3 domy ludowe – Wykno, Ceniawy i Nowiny. Pod uwagę też wzięte zostały świetlice przy strażnicach OSP – bo tu tez jest jakieś życie kulturalne.
Na pierwszy plan wysunęło się Wykno, Ceniawy uznały potrzebę budowy drogi i odstąpiły od  inwestowania w świetlicę. Wykno miało większe możliwości. Następnie wysunęła się propozycja Wykna i Brzustowa. Nowiny pozostały w dalszej kolejności. Obecnie brany jest pod uwagę Rzeczków, a nie Nowiny. Sytuacja ta znajduje swoje niezdrowe odbicie w sołectwie, gdzie jestem sołtysem. Chodzi o remont wraz z zakupem wyposażenia świetlicy w Będkowie. Coś jest w tym niezdrowego, bo robimy konsultacje z udziałem mieszkańców tego sołectwa – jednak mówi się, że wieś ta jest taka sama jak inna, że niczym się nie różni od innych wsi. Jest to jednak wieś gminna Będków, Będków – gmina, Będków – poczta, Będków – szkoła, Będków – parafia. A my się degradujemy świadomie i budujemy na obiekcie OSP – który może się dofinansować środkami spoza budżetu czyli skorzystać ze środków unijnych. Można uzyskać 500 tysięcy złotych  a nawet do miliona dotacji  - straż ma   jakieś kulturowe względy, a sam Będków  z takimi tradycjami historycznymi, skupiający całe dziedzictwo kulturowe –  więc jeżeli się robi konsultacje społeczne – gdzie mówi się o samoistnym  budynku domu kultury  w Będkowie to nie ma się co dziwić, że  później ludzie nie chcą przychodzić na zebrania, bo mówią że i tak się ich opinii nie bierze pod uwagę.
Im takich obiektów będzie więcej na terenie gminy – to będziemy bogatsi – to jest przecież infrastruktura,  majątek  ten będzie służył dla przyszłych pokoleń.

Wójt Gminy – czy to ma być świetlica, czy dom kultury – ja nie polemizuję. Konsultacje ze społeczeństwem Będkowa się odbyły. Wymiar tych konsultacji był zarzucany w czasie kampanii wyborczej z uwagi na niereprezentatywna ilość osób na tym zebraniu. Jeżeli chodzi o społeczeństwo Będkowa – to jest duże oczekiwanie remontu także tego obiektu. Tego nie odbierał bym w kategorii, że to jest wbrew woli mieszkańców. Zanim cokolwiek będzie – to kolejne zebranie może być zwołane. I na pewno będzie, bo trzeba weryfikować plan odnowy tej miejscowości.
Mimo wszystko ja bym chciał – mówi Wójt – realistycznego spojrzenia  też. Ja rozumiem, że centrum – stolica – realizujemy inwestycje kulturalne – bardzo dobrze, tylko wtedy powiedzmy sobie jasno – 3 pozostałe czy 4 zostają. Jeżeli ktoś matematycznie jest mi w stanie udowodnić, że rzeczywiście nas jest stać w ciągu 2 lat -  na 5 świetlic – wybudowanie domu kultury – to ja zapraszam do takiego przedsięwzięcia.
Mówimy o remoncie świetlicy w Nowinach – zadanie to jest wyłącznie przesunięte w czasie. Ja nie jestem przewidzieć, czy w PROW – e będą  nabory w kolejności takiej, że odnowa – podstawowe usługi – odnowa. Ja mówiłem, że dwa nabory w Urzędzie Marszałkowskim dla odnowy powinny być i na to powinno wystarczyć środków.   Pierwszy nabór – Wykno, drugi – Nowiny – ja się tego trzymam. Po drodze utworzyliśmy Lokalną Grupę Działania – powstała szansa na Brzustów – jeżeli był inny pomysł można było wnioskować o to, aby Brzustów poczekał, a Nowiny weszły do Lokalnej Grupy Działania kosztem tego oczekiwania do Urzędu Marszałkowskiego – o takim wniosku nie było mowy. Ja czekam na taki nabór dla realizacji zadania w Nowinach. Rzeczków zostaje uwzględniony – bo są to środki w wysokości 250 tysięcy złotych, a nie w kwocie 800 tysięcy złotych  - jeżeli chodzi o Nowiny, gdzie mówi się o dodatkowej powierzchni, jakimś parkingu, potrzebie wymiany dachu. W tym miejscu – trzeba oceny bardziej obiektywnej, a nie jednostronnej.

Jeżeli chodzi o odwodnienie – jak najbardziej tak – potrzeby w tym względzie są. 

W momencie podejmowania inwestycji drogowej zawsze powstaje dylemat, czy zrobić lepiej, porządniej i mniej, czy udrożnić przejazd na dłuższych odcinkach, ale żywotność tej odbudowy  może być krótsza ze względu na fakt, że nie ma właściwego odwodnienia. Jeżeli chcielibyśmy wejść teraz z odwodnieniem tam, gdzie były rowy, to nie jest takie skomplikowane.  Trzeba to skosztorysować co podroży koszty – / może to wykonać firma / będzie 2 razy tyle  niż odbudowa samej nawierzchni – samo wykopanie rowu może nie, ale  gdy każdy wjazd  będziemy chcieli zapewnić środkami przy budowie tej drogi – to tak. 
Zgadzam się z tym, że stan dróg ze względu na stan odwodnienia jest gorszy. Co do dwóch pozostałych kwestii  uważam, że zawsze mogą być przedmiotem dyskusji, jednak nie uważam się osobą winną nadmiernej zwłoki, albo działaniu wbrew konsultacjom społecznym sołectwa Będków.

Radny Henryk Żuława – mówił: chodzi o drogę w kierunku Rosochy – czy będzie remontowana, bo nic się o niej nie mówi / zły stan tej drogi /, a zbliża się odpust w parafii.

Wójt Gminy – obok tych dróg, które są wskazane w wieloletnim planie nakładów finansowych – mamy kilka jeszcze dróg gruntowych. W punkcie dotyczącym funduszu sołeckiego będę chciał  powiedzieć w jakim kierunku chcemy iść, czy kupimy kruszywa – tak jak co roku – za 30 – 40 tysięcy złotych na wyremontowanie dróg gruntowych czy też za 100 – 120 tysięcy złotych i podejmiemy się tego zadania bardziej kompleksowo. W zakresie bezpieczeństwa – obok tych zadań, które są skatalogowane z nazwy – jest także bieżące utrzymanie dróg, gdzie jest zakup kruszywa, zakup asfaltu, Z zakupionego kruszywa chcemy remontować drogi gruntowe na terenie gminy.
Radna Renata Szymańska stwierdziła:

- chcę powiedzieć, że jednak wróciłabym do sprawy Będkowa – czasem trzeba i takie decyzje podjąć, aby kosztem czterech świetlic zrobić to co pierwsze – zaplanowane w pierwszej kolejności. Dlaczego – bo właśnie same przedstawicielki  kół gospodyń wiejskich z innych miejscowości ostatnio uczestniczące w posiedzeniu komisji kultury żywo dyskutowały, gdzie ma się odbyć duża impreza, aby dla wszystkich jej uczestników wystarczyło miejsca. W obawie, że tego miejsca nie będzie postanowiły zmniejszyć zakres prezentacji  o udział szkoły i warsztatów. Nie chodzi o to, aby komuś czegoś nie dać – mówiła radna – jestem za tym, aby każda miejscowość coś miała, ale przeznaczanie pieniędzy ciągle na coś, co nie pełni zabezpiecza potrzeby w tym zakresie nie jest dobrym rozwiązaniem. W tym roku mówi się o świetlicy w Rzeczkowie. Co roku będzie istniał ten sam problem, jeżeli w tym względzie nic się nie zmieni – będzie nadal ciasno. Myślę, że gdybyśmy wspólnie podjęli decyzję o wskazaniu takiego jednego większego miejsca do budowy, a pozostałe świetlice  przyjęli do wykonania za dwa lata, wtedy problemu dotyczącego warunków lokalowych nie byłoby.
Wójt Gminy – stwierdził:  o przyjęciu danego zadania do realizacji decyduje Rada. Przedstawione przeze mnie propozycje  zawsze można zweryfikować na podstawie zgłoszonych wniosków. Jeżeli chodzi o kolejność realizacji  zadań –są różne głosy – na tej sali też są głosy takie, że każdemu sołectwu należy się jakieś zaplecze, gdzie można się spotkać, zorganizować jakąś imprezę kulturalną, czy zebranie w sołectwie. Co do Rzeczkowa – dlaczego to zadanie jest przewidziane do realizacji – chodzi o to, aby środki w kwocie 500 tysięcy złotych w Odnowie Wsi – Liderze dla gminy Będków przeznaczone były wykorzystane, żeby nie wzięła ich gmina Budziszewice czy Ujazd. Z tej racji jest wzięty pod uwagę Rzeczków – remont świetlicy. Brzustów całej puli środków przewidzianej dla gminy nie wykorzysta – wnioskowaliśmy o 430 tysięcy złotych. Trzeba wiedzieć, że za kwotę 200 tysięcy złotych nie wybuduje się domu kultury w Będkowie ani nie wykona w uzgodnionym zakresie remontu świetlicy w Nowinach. Rzeczków został wzięty pod uwagę zgodnie ze złożonym 3 lata temu podaniem mieszkańców tego sołectwa o remont podłogi. Są to realne pieniądze, pozwalające na wyjście oczekiwaniom tamtejszego sołectwa.
Dlaczego nie ma instytucji kultury  do tej pory – żeby zaprosić mieszkańców najpierw trzeba było wybudować infrastrukturę wokół tej instytucji, żeby nie trzeba było się potykać na chodnikach i jeździć po dziurawych drogach. Pierwszy projekt unijny w PROW został skierowany dla Będkowa – co prawda jest to kwota 250 tysięcy złotych – ale wniosek opiewał na 400 tysięcy złotych z puli 500 tysięcy złotych, co miało uczynić ogólne koszty na kwotę ok. 700 tysięcy złotych, bo kosztorys na taka kwotę opiewał – po przetargu przyjęta kwota to 390 tysięcy złotych. Stwierdzić należy, że przyjęcie tego przedsięwzięcia do realizacji jest jak najbardziej właściwą kolejnością, a kolejnym krokiem będzie rozpoczęcie dyskusji na temat powstania instytucji kultury na terenie Będkowa.
Radna Krystyna Krasoń Katana stwierdziła:

- zgadzam się z opinią Wiceprzewodniczącego Rady – Pana Krzysztofa Pilarskiego, że odbywa się proces degradacji Będkowa. Jest druga kadencja i znowu zejdzie na tym, że Będków nie będzie miał domu kultury. Pan Wójt mówi, że to nie jest takie proste – wszystkie oczekiwania mieszkańców przyjąć, ale pewna kolejność jest taka logiczna, nie wymagająca nawet dyskutowania. Będków – stolica gminy nie ma domu kultury i mieć na razie nie będzie. Nie sądzę, czytając wieloletni plan nakładów finansowych aby w najbliższych kilku latach był. Będzie znowu remont czy rozbudowa świetlicy OSP w Będkowie. Uważam, że ta świetlica jest świetnie wyposażona, ale nawet jej rozbudowa nie zaspokoi potrzeb chociażby tej przysłowiowej pisanki, którą można by rozwinąć, ale na razie nie jest to możliwe. Jeżeli są pieniądze dla innej świetlicy ze środków unijnych – to czemu na dom kultury w Będkowie nie można 500 tysięcy złotych wyłożyć, a 800 czy 900 tysięcy złotych uzyskać. Są projekty i to jest ostatni moment na pozyskanie tych dotacji.  Jeżeli w tym czteroleciu tego nie zrobimy, to możemy zapomnieć o tym. Pozostając w ścisłym związku z tematem skąd wziąć pieniądze na dom kultury w Będkowie. Wszędzie są domy kultury, a w gminie Będków nie ma.  Chciałam zapytać – w związku z tym, że szukamy pieniędzy na to zadanie – a tymczasem gmina zrezygnowała z projektu z dofinansowaniem z unii europejskiej na remont i modernizację Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Gminie Będków. Jak wcześniej informowałam – weszło w życie rozporządzenie Ministra Zdrowia przedłużające termin dostosowania ośrodków zdrowia do wymogów unijnych do roku 2016. Jest zatem czas na napisanie projektu – skoro poprzedni został odrzucony, nie wzięty pod uwagę z wiadomych nam względów. Czy nie warto spróbować jeszcze raz napisać taki projekt, a zaoszczędzone pieniądze w kwocie 800 tysięcy złotych ujęte w planie na rok bieżący, a kolejnych latach – 1.100.000,00 zł czy 1.200.000,00 zł z budżetu gminy na ośrodek zdrowia – przeznaczyć na dom kultury. Moim zdaniem – mówiła radna – warto wykorzystać jeszcze ostatnią szansę na napisanie takiego projektu.
Ja pamiętam, jak Pan Wójt optymistycznie podchodził do tego, zresztą chyba wszyscy – ja wtedy też mimo, że nie byłam radną – że to dofinansowanie będzie. Jednak gmina nie otrzymała, ale jeszcze mamy szansę, czemu z tego rezygnować, a za te 800 tysięcy złotych w następnym roku przeznaczyć na dom kultury w Będkowie. Nikt w tej sytuacji nie poniesie uszczerbku – żadna świetlica nie musi być „wstrzymana” jeśli chodzi o remont. Najlepiej żeby wszędzie były świetlice i niech będzie dom kultury w Będkowie.
Czemu gmina rezygnuje z dofinansowania z unii europejskiej i nie tworzy projektu po raz drugi odnośnie bardzo drogiej inwestycji modernizacji ośrodka zdrowia.

Wójt Gminy stwierdził:

-napisałem projekt, który nie uzyskał dofinansowania. Uzyskując pozytywna ocenę znalazł się na liście rezerwowej z uwagi na brak środków. Poza 6 szpitalami – inne podmioty ubiegające się o środki ich nie uzyskały. Ostatnim naborem, bo najpierw była oświata, później 5 działań w infrastrukturze społecznej – kolejnym ostatnim naborem była kultura, gdzie ograniczono wsparcie z 85 % do 50 % dla instytucji kultury ze względu na wyczerpujące się środki finansowe. Dla instytucji w służbie zdrowia w budżecie województwa łódzkiego w RPO środków finansowych do końca tego budżetu już nie będzie.

Nie mam zatem z czego rezygnować – mówił Wójt Gminy – ponieważ środków nie będzie – mogą być w latach 2014 – 2020. Jeżeli będą – to nie wiadomo na wsparcie jakich projektów i jakie to będą pieniądze – jest to wielka niewiadoma. Trzeba zdać sobie także sprawę z tego, że na liście rezerwowej jest wiele podmiotów, które nie uzyskały środków, w tym także szpitale, które oczekują także na takie pieniądze. Pewne jest to, że pieniądze z programu RPO na lata 2007 – 2013 są nie do otrzymania.

Trzeba powiedzieć dlaczego remontować ośrodek zdrowia – remont jest konieczny chociażby dlatego, że przecieka dach, że kontraktujemy rok rocznie usługi medyczne, że musimy stawiać kartonowe ścianki, żeby do każdego kontraktu oddzielić poszczególne urządzenia rehabilitacyjne. Jest to niewątpliwie proces, który pochłania duże środki, a nie przynosi efektu końcowego.

Radny Ryszard Karzatka stwierdził:

- mówi się często, że jesteśmy biedną gminą rolniczą i nie mamy pieniędzy. Jest przykład bogatych gmin, które sąsiadują z nami – Czarnocina czy Rokicin, pokazuje, że nie musimy tego ośrodka sami utrzymywać. Wydzierżawmy go i będziemy wtedy pieniądze pozyskiwać, a nie dawać. To robią tamte gminy. Nikt na tym nie ucierpi, ani pacjenci, ani ośrodek, ani budżet.

Radny dodał, że 1/3 mieszkańców gminy należy do ośrodka gminnego, a 2/3 – w ośrodku drugim.

Wójt Gminy stwierdził:
- uważam, że w tym względzie trzeba przekonać znaczną część społeczeństwa. Jeżeli zapadła decyzja o utworzeniu SP ZOZ Gminy Będków – to ja jako przewodniczący Rady Społecznej SP ZOZ nie mam żadnego prawa działać na jego szkodę. Jeżeli organ stanowiący zdecyduje o zmianie struktury, likwidacji SP ZOZ i przekształceniu placówki w NZOZ – to wtedy ja będę rozważał możliwość wykonania takiej uchwały. Ja nie tworze sam prawa – mówił Wójt – ja przygotowuję pewne projekty – mogę mieć inny punkt widzenia, natomiast inicjatywa wnioskodawcza przysługuje każdemu z Państwa. Uważam, że funkcjonowanie dwóch placówek służby zdrowia na terenie gminy jest z pożytkiem dla tej społeczności. Takiego samego zdania jest znaczna część mieszkańców tej gminy. Jeżeli ktoś uważa, że ten ośrodek należy  zlikwidować, a później przekształcić go w NZOZ – to niech to zrobi.
Radny Mirosław Sałata mówił, że  na terenie gminy znajduje się 8 strażnic OSP i 3 domy ludowe, po co  jeszcze w Będkowie. Co do ośrodka był zdania, że każdy ma prawo wyboru, gdzie chce się leczyć.
Wójt Gminy dodał:

- gmina nie ma własnej instytucji kultury, jednak trzeba oceniać tę sytuację trochę głębiej. Na ostatnim zebraniu strażackim w Będkowie mówiono o sprawnym samorządzie w Żelechlinku, gdzie 400 tysięcy złotych przeznaczono na remont świetlicy. W trakcie dyskusji okazało się, że tamtejsza gmina nie ma przedszkola, gdzie w naszej gminie z budżetu wydatkowane są środki rok rocznie na utrzymanie tej placówki ponad 400 tysięcy złotych. Przez 8 lat jest to kwota ponad 3 milionów złotych. Ponadto – mówiąc o instytucji kultury – trzeba zadać sobie pytanie czym jest ta instytucja a czym ma być doraźna impreza masowa. Istniejące domy kultury w innych gminach wcale nie mają do dyspozycji aż tak dużych sal  - jedna jest większa plus pracownie czy też biblioteka przy tym i to jest dom kultury.
Dyskusja – czy dom kultury, a może sala środowiskowo – widowiskowa – to dalsze dylematy. Trzeba rozważać i brać pod uwagę to, co jest najistotniejsze z punktu widzenia potrzeb. Uważam, że  wpisana została w kalendarz imprez kulturalnych – pisanka i palma – jako impreza cykliczna, promująca gminę w takim okresie, że potrzebne jest zaplecze kubaturowe. Łatwiej jest zrobić imprezę  konkursową w okresie lata, bo istnieje możliwość wypożyczenia zadaszenia. Budowa czegoś, co miałoby służyć jednej imprezie nie ma raczej uzasadnienia. Inne imprezy, takie jak dożynki  jesteśmy w stanie zorganizować Do dyspozycji będą także pomieszczenia w obiektach nowo wyremontowanych.
Radny Tadeusz Chrustowski – opowiedział się za rozbudową sali jadalnej w remizie OSP w Będkowie dla uzyskania większej powierzchni. Druga sala – jest wystarczająco duża. Wtedy sytuacja się rozwiąże. Poprawią się warunki lokalowe i będzie można organizować imprezy – także dla straży.
Co do imprezy w Prażkach – jest ciasno, bo frekwencja jest bardzo duża.

Radna Krystyna Krasoń Katana stwierdziła:

- proszę nie mówić Panie Wójcie, że naszą intencją jest, żeby był dom kultury dla jednej imprezy. Taki dom kultury ma służyć przecież stowarzyszeniom, zespołom, klubom. Rozbudujmy  budynek straży w Będkowie tak, żeby spełniał wymogi domu kultury – niech to będzie faktycznie dom kultury.

Radna Renata Szymańska – dom kultury – nie jest dla jednej imprezy – już wcześniej podkreślałam możliwość zorganizowania w tym domu kół zainteresowań dla młodzieży, stworzenia możliwości korzystania z Internetu  z uwzględnieniem przeniesienia biblioteki do tego budynku. 

Wójt Gminy – zgadzam się z powyższym – projektując proces inwestycyjny staram się go tak zaprojektować, by po oddaniu go do użytku nie generować znacznych kosztów, ponieważ gmina ma określony potencjał ekonomiczny. Wsparcie stażem lub dodatkowym etatem jest dobrym rozwiązaniem na to, aby wiele w danym obiekcie zrobić.
Radny Henryk Żuława – nawiązał do wypowiedzi kilku kobiet z kół gospodyń wiejskich, które wyszły z posiedzenia niezadowolone i stwierdziły, że nie godzą się na budowę domu kultury. Ja też podtrzymuję swoje zdanie – jestem na razie przeciw budowie domu kultury.
Radna Gabriela Błoch – chciałam powiedzieć odnośnie tych konkursów powiatowych. Ja akurat biorę w nich udział – takie konkursy odbywają się we wszystkich – 10 – gminach powiatu tomaszowskiego. Nigdzie nie ma większej sali, niż na 200 osób, a także są nawet mniejsze, w których organizowane są konkursy i nikt nikomu nie zarzuca, że jest za ciasno. Jak się chce zorganizować imprezę – to się zorganizuje, więc nie potrzeba żadnych ogromnych obietnic.
Radna Krystyna Krasoń Katana stwierdziła:

- z wypowiedzi wynika, że jest Pani przeciwko powstaniu domu kultury w Będkowie.

Radna Gabriela Błoch – nie jestem przeciwna, jestem przeciwna wielkim obiektom – typu na 300 osób – jest to marnowanie pieniędzy.

Radna Renata Szymańska – teraz jest budowa w Wyknie – są to wielkie pieniądze  przeznaczone na Wykno – co zamierza się tam robić w skali roku – jaki program jest przewidziany.
Radna Gabriela Błoch:  w przyszłym roku przewidziana jest organizacja powiatowego konkursu pisanek i palm wielkanocnych, a także święta rodziny, gminnych dożynek oraz innych spotkań i imprez zaproponowanych przez stowarzyszenia czy zespoły.

Radna Renata Szymańska  - pytała czy sala zostanie powiększona.

Radna Gabriela Błoch – to ma być remont z dobudową drugiej sali na miejscu, gdzie istnieje w tej chwili mleczarnia. W projekcie są dwie sale.
Radna Henryka Pietrasik  pytała: ta sala, która obecnie istnieje to jakiej jest wielkośći, jak to będzie rozbudowane, czy tylko zaplecze zostanie dobudowane.

Wójt Gminy:  sala, która jest pozostanie w istniejącej wielkości. Zostanie dobudowana część zaplecza kuchennego, magazynowego docelowego w stronę Pani Kowalczyk, a także dobudowana druga część w kierunku zlewni – wysunięta zostanie  troszeczkę do przodu o 3 – 4 metry, gdzie będzie hol, szatnia, jakieś  nieduże pomieszczenie i wejście na drugą salę. Będą dwie sale:

konsumpcyjna i mini widowiskowa.
Przewodniczący posiedzenia ogłosił 10 minutową przerwę w obradach.

Po przerwie przewodniczący posiedzenia wznowił posiedzenie.

Radna Edyta Szulc zabierając głos stwierdziła: 

- uważam, że budowa świetlicy jako nowego obiektu – takiego odrębnego – to według mnie trochę jest bez sensu. Wiąże się to z utrzymaniem, poza tym harmonogram imprez  nie jest Az tak bogaty, żeby to było wykorzystane. Tyle, że dobudowa większej sali  do budynku strażnicy OSP w Będkowie byłaby tu świetnym rozwiązaniem, gdzie  jeszcze do tego można byłoby przyłączyć sieć gastronomiczną czy bibliotekę, a może ktoś chciałby rozwinąć jakąś działalność. Myślę, że nie byłoby żadnego problemu. Z tego co widzę, to są tutaj pieniądze w budżecie gminy – 1.100 tysięcy złotych – na to przeznaczone. Można dyskutować nad tym, czy najpierw świetlice we wsiach czy jednak w pierwszej kolejności Będków.
Wójt Gminy – jeżeli chodzi o świetlicę w Wyknie i Brzustowie – to jest to proces ponad dwu letni. Proces napisania wniosku, złożenia, oceny i podpisania umów na dofinansowanie, które już są zawarte.

Radny Ryszard Karzatka – co do przebudowy czy budowy domu kultury  w Będkowie podkreśla się brak środków na nowe budynki, ale przecież przebudowa  remizy w Będkowie – jej proces też jest już bardzo wieloletni. Nie można mówić, że tylko Wykno, bo przecież to właśnie Będków jest nawet bardziej wieloletnim procesem aniżeli Wykno. To wobec Będkowa były już podjęte wstępne plany i zakupione materiały do rozbudowy. Nie można zatem w świetle tego mówić, że ten proces to wieloletni, a dotyczący Będkowa – ten nie wieloletni. Zróbmy zarówno Wykno jak i Będków i myślę, że wtedy będzie dobrze. Przynajmniej postarajmy się zrobić to i to.
Radna Henryka Pietrasik wystąpiła z wnioskiem o włączenie do planu na rok 2011 lub początek roku 2012  wykonania odcinka drogi – poprzez położenie asfaltu bądź jego utwardzenie -  w kierunku do Chmielarskiego Mirosława w Remiszewicach – jest to niewielki odcinek – z oszczędności . Stan tego odcinka drogi jest fatalny. Radna nadmieniła, że przedmiotowy wniosek  zgłasza na prośbę mieszkańców wsi Remiszewice.  Poinformowała także, że z tym wnioskiem wystąpi także w czasie najbliższej sesji.

Wójt Gminy stwierdził, że jest do odcinek do utwardzenia  - przypomniał możliwość jego wykonania jeszcze  na etapie budowy drogi przez wieś – wtedy jednak nie było na to zgody.

Odp. punktu 3. lit. c.

W sprawie projektu uchwały w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej gminy Będków głos zabrała Skarbnik Gminy:

-  podjęcie przedmiotowej uchwały będzie stanowić możliwość ustalenia przez Wójta Gminy w formie zarządzenia procedury i terminów składania wniosków przez organizacje, komitety czy osoby fizyczne w okresie do października – przed opracowaniem projektu budżetu na rok następny.
Wójt Gminy dodał do powyższego, że wychodząc naprzeciw oczekiwaniom pewne procedurą chcemy sformalizować, czyli przygotować projekt budżetu, a następnie przedłożyć go komisjom celem wydania swoich opinii w tym przedmiocie. W posiedzeniu komisji rozwoju gospodarczego i budżetu zatwierdzającym zgłoszone propozycje udział biorą przewodniczący pozostałych komisji stałych Rady Gminy.

Ze strony członków komisji nie zgłoszono żadnych zapytań ani uwag do przedłożonego projektu uchwały.

Odp. punktu 3. lit. d.
W sprawie projektu uchwały w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2011 głos zabrała Sekretarz Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Będkowie – Józefa Kubala.

Stwierdziła, co następuje:

- projekt Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Będkowie na rok 2011 jest przedstawiony Radzie Gminy celem jego zatwierdzenia. Jest to wymóg ustawowy.

Podstawowe cele tego Programu dotyczą:

1/ dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych od alkoholu:
- prowadzenie rozmów z osobami nadużywającymi alkohol, mających na celu zmotywowanie do zaprzestania picia  lub leczenia odwykowego,

- pełnienie dyżurów w utworzonym punkcie konsultacyjnym dla osób z problemem alkoholowym, znajdującym się w budynku gminnym przy ulicy Reymonta 4 w Będkowie – 

zatrudnienie na dwie godziny tygodniowo terapeuty uzależnień,

Punkt konsultacyjny udziela  pomocy psychologicznej, konsultacyjnej i prawnej dla osób z problemem alkoholowym, a  także w zakresie przemocy w rodzinie. 
2/ udzielania rodzinom, w których występują problemy alkoholowe, pomocy psychologicznej i prawnej, w szczególności ochrony przed przemocą w rodzinie,
3/ prowadzenia profilaktycznej działalności informacyjnej i edukacyjnej w szczególności dla dzieci i młodzieży,

4/ wspomaganie działalności instytucji, stowarzyszeń i osób fizycznych, służącej rozwiązywaniu problemów alkoholowych,

5/ podejmowanie interwencji w związku z naruszeniem przepisów określonych w art. 131 i 15 ustawy oraz występowanie przed sądem w charakterze oskarżyciela publicznego,

6/ ustalenia zasad wynagradzania członków Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych:

Za udział w pracach Komisji jej członkowie otrzymują wynagrodzenie za każdorazowy udział w posiedzeniu związanym z realizacją gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych w wysokości:

- przewodniczący komisji            - 120,00 zł,

- pozostali członkowie komisji     - 100,00 zł.

Zapytania do przedstawionego projektu programu  rozwiązywania problemów alkoholowych na rok 2011:

1/ radna Krystyna Krasoń Katana pytała o kwalifikacje terapeuty oraz jego wynagrodzenie, a także o jego nazwisko.
Sekretarz Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych odpowiedziała:

- zatrudniony terapeuta do przyjmowania osób z problemem alkoholowym – to Pan Maciej Drożdż, posiada pełne kwalifikacje w tym zakresie. Za prowadzenie punktu konsultacyjnego gmina płaci zgodnie z zawartą umową z Centrum Diagnozy, Edukacji i Pomocy Psychologicznej „Progres” w Koluszkach kwotę 5.400,00 zł w skali roku.

Radna Edyta Szulc pytała, ile osób korzysta  z usług terapeuty, czy można rozszerzyć jego zakres działań – spotkałam się z tym Panem kilka lat temu i uzyskałam od niego informację, że jest specjalistą tylko od nałogu alkoholowego.

Sekretarz Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych  stwierdziła:

- liczba osób, które zgłaszają się z problemem alkoholowym do terapeuty wynosi 7 – 9 w skali roku, z tym, że każda z tych osób zgłasza się do punktu konsultacyjnego kilkakrotnie w zależności od potrzeb i własnej woli.

Terapeuta przyjmujący osoby w punkcie udziela także pomocy w zakresie przemocy w rodzinie  - zgodnie z zakresem zadań wynikającym z zawartej umowy z „Progresem”.

Radna Krystyna Krasoń Katana  wyraziła zainteresowanie czy oprócz tej działalności – opieki nad tymi siedmioma osobami rocznie – dobrze, że takich osób nie ma więcej  - prowadzone są jakieś spotkania i akcje profilaktyczne z młodzieżą.

Sekretarz Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych poinformowała, że terapeuta  przyjmuje osoby  zarówno uzależnione jak i współ uzależnione od alkoholu, w tym także dzieci  wyłącznie w punkcie konsultacyjnym. Niezależnie od powyższego była propozycja, aby terapeuta przyjmujący w punkcie konsultacyjnym zgodził się na  przyjmowanie  uczniów  w budynku szkoły. W tym celu został ustalony  z terapeutą i dyrekcją zespołu szkolno – gimnazjalnego czas na takie rozmowy z młodzieżą w szkole. Jednak nie było osób chętnych, które chciałyby skorzystać z takich usług. Z młodzieżą szkolną bezpośredni kontakt ma pedagog szkolny, który jest zatrudniony w Zespole Szkolno – Gimnazjalnym w Będkowie. 
Gminny program rozwiązywania problemów alkoholowych przewiduje realizację programów profilaktycznych dla młodzieży szkolnej – uczniów szkoły podstawowej i gimnazjum.

Ponadto szkoła także takie programy realizuje we własnym zakresie z udziałem nauczyciela – wychowawcy świetlicy szkolnej.

Odp. punktu 3. lit. e.
W sprawie projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie kierunków działania Wójta Gminy w zakresie realizacji inwestycji głos zabrał Wójt Gminy:
- projekt tej uchwały został przygotowany na podstawie stanowiska nadzoru prawnego Wojewody Łódzkiego. W momencie przedstawiania przedmiotowej uchwały do zatwierdzenia Radzie Gminy w miesiącu grudniu 2010 r. informowałem, że uchwała ta ma charakter intencyjny. W związku z tym, że dwie inwestycje były przedmiotem dyskusji w okresie przedwyborczym – chciałem zapytać Radę o to, co na ten temat sądzi. Sugerowałem także o tym, że wieloletni plan nakładów finansowych jest dla mnie wyznacznikiem możliwości  działania już w tym kierunku. Sytuacja była o tyle złożona, że to było na styku kadencji, wiec poprosiłem o taką uchwalę intencyjną. Nadzór uznaje, że jeśli ta uchwała ma mieć charakter intencyjny to zapis powinien brzmieć, że nie  „zobowiązuje” a  „zaleca”.

Członkowie Komisji nie zabrali głosu w sprawie  projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie kierunków działania Wójta Gminy w zakresie realizacji inwestycji.

Odp. punktu 3. lit. f.

Stosownie do przedłożonego projektu uchwały w sprawie powołania Rady Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Gminy Będków – Gminnego Ośrodka Zdrowia w Będkowie głos zabrał Wójt Gminy:
- Statut SP ZOZ Gminy Będków – Gminnego Ośrodka Zdrowia w Będkowie zakłada, że w okresie 3 miesięcy od dnia wyborów samorządowych powinny być podjęte działania dla powołania nowej Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków.
W dotychczasowym składzie Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków były następujące osoby:

1/ Kołodziejczyk Lesław – Wójt Gminy

2/ Drożdżal Piotr – przedstawiciel Wojewody

3/ Błoch Gabriela – przedstawiciel Rady Gminy

4/ Bojanowski Henryk – przedstawiciel Rady Gminy

5/ Przywara Bogusław – przedstawiciel Rady Gminy 

W związku z tym, że upływa kadencja Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków należy powołać  nową w następującym składzie:

1/ Kołodziejczyk Lesław – Wójt Gminy

2/ Goździk Zdzisław – przedstawiciel Wojewody

3/ przedstawiciel Rady Gminy

4/ przedstawiciel Rady Gminy

5/ przedstawiciel  Rady Gminy

Wójt poinformował, że jeżeli chodzi o osobę do składu Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków jako przedstawiciela Wojewody Łódzkiego – Wojewódzkie Centrum Pomocy Rodzinie zwróciło się z zapytaniem do mnie czy na terenie gminy widział bym kogoś do pracy w tej Radzie. Rekomendacja została przygotowana dla  Pana Zdzisława Goździka.
Zapytań w tej sprawie ze strony członków komisji nie zgłoszono.

Odp. punktu 3. lit. g.

Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe zaopatrzenie w wodę omówił Wójt Gminy:

- zarówno energia jak i wynagrodzenia nie są pozycjami stałymi w funkcjonowaniu budżetu, dlatego też z częstotliwością co najmniej w okresie dwurocznym trzeba waloryzować też opłaty za doprowadzoną wodę i odprowadzane ścieki. Waloryzować na tyle, żeby było samofinansowanie się.

Jeżeli chodzi o wodę – udaje się nam utrzymywać. Ścieki do tej pory w granicach 5 – 7 tysięcy złotych w skali roku.
Proponuje się  taryfę opłat za zbiorowe zaopatrzenie w wodę określającą wysokość ceny za 1 m3 dostarczanej wody w kwocie 1,60 zł + podatek VAT/ 8 % / dla wszystkich odbiorców -
na okres od 1 kwietnia 2011 r. do 31 marca 2012 r.

Wójt Gminy mówił także  na temat uwag jakie wnoszą mieszkańcy gminy, a dotyczą one  terminów odbierania należności za wodę. 

W niedługim czasie nastąpi oddanie do użytku  kolejnych 3 przepompowni sieci kanalizacyjnej. Te przepompownie wbrew pozorom będą wymagały doglądania częstszego, więc ja muszę – mówił Wójt  - mieć na względzie tą sytuację. Oddaliśmy  do użytku  także  oczyszczalnię ścieków. Tak naprawdę całą gospodarkę wodno – ściekową  realizują na terenie gminy dwie osoby. Przy całej gminie objętej wodociągiem i rozbudowanej sieci kanalizacyjnej wsparcie dla inkasa  opłat i   konserwacji  tych urządzeń – bo ja nie zawsze mam do dyspozycji pracownika interwencyjnego czy stażystę dla inkasowania tych należności  - wsparcie zatrudnienia docelowo  też będzie konieczne – i tego nie mogę tracić z pola widzenia.
Odp. punktu 3. lit. h.

Projekt  uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe odprowadzanie ścieków przedstawił Wójt Gminy:
- proponuje  się taryfę opłat za zbiorowe odprowadzanie ścieków określającą stawkę opłaty za 1 m3 odprowadzonych ścieków dla:

1/ usługobiorców związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej, odprowadzających ścieki kolektorem sanitarnym z posesji podłączonych do sieci kanalizacyjnej w wysokości – 2,40 zł + podatek VAT / 8 % /,
2/ pozostałych usługobiorców odprowadzających ścieki kolektorem sanitarnym z posesji podłączonych do sieci kanalizacyjnej w wysokości – 2,00 zł + podatek VAT / 8 % / - 
na okres od 1 kwietnia 2011 r. do 31 marca 2012 r.

Odp. punktu 3. lit. i.

Projekt uchwały w sprawie ustalenia opłaty  za odprowadzanie ścieków do punktu zlewnego w oczyszczalni ścieków komunalnych w Będkowie,

Proponuje się opłatę za odprowadzanie ścieków komunalnych wozami asenizacyjnymi przez podmioty uprawnione do świadczenia usług w zakresie opróżniania zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych do punktu zlewnego w oczyszczalni ścieków komunalnych w Będkowie w wysokości 2,40 zł za 1 m3   + podatek VAT  na okres od 1 kwietnia 2011 r. do 31 marca 2012 r.
Zapytań w sprawie przedłożonych projektów uchwał członkowie komisji nie zgłosili.
Odp. punktu 3. lit. j.
W sprawie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków przeznaczonych na fundusz sołecki glos zabrał Wójt Gminy:

- na jednej z poprzednich sesji został zgłoszony przez radnego Krzysztofa Pilarskiego wniosek o wyodrębnienie funduszu sołeckiego.

Po przeanalizowaniu  możliwości prawnych w tym względzie postarałem się przygotować projekt uchwały i przedłożyć go Radzie.

Termin podjęcia takiej uchwały  - do końca marca 2011 r. jeżeli chcemy mieć taki fundusz w budżecie gminy na rok 2012.

Kolejnym krokiem byłoby poinformowanie przeze mnie do końca lipca sołectw o tym, jakie to będą środki dla poszczególnego sołectwa. 
Środki dostępne dla danego sołectwa wylicza się na podstawie zależności matematycznych, wynikających z dochodów bieżących gminy  - wskaźnika plus 2, który to wskaźnik spłaszcza   bezpośrednio – nie jest to proporcjonalna zależność – taka, że jeśli ktoś ma 2 razy tyle ludności to ma 2 razy tyle środków. Ten wskaźnik ma jak gdyby  to spłaszczać – oraz  liczba mieszkańców w danym sołectwie. Ja przeliczyłem te kwoty dla 19 sołectwa na podstawie danych, które w statystyce gminy się znajdują na dzień obecny:
1/ Będków – 20.764,91 zł / liczba mieszkańców – 639 /,

2/ Brzustów – 8.612,86 zł / liczba mieszkańców – 148 /,

3/ Ceniawy – 7.746,00 zł / liczba mieszkańców – 113 /,

4/ Drzazgowa Wola – 7.746,00 zł / liczba mieszkańców – 113 /,

5/ Ewcin – 7.870,00 zł / liczba mieszkańców - 118 /,

6/ Gutków – 6.855,00 zł / liczba mieszkańców – 77 /,

7/ Kalinów – 11.459,00 zł / liczba mieszkańców - 263 /,

8/ Łaknarz – 6.682,00 zł / liczba mieszkańców – 70 /,

9/ Magdalenka – 5.187,00 zł / liczba mieszkańców – 50 /,

10/ Nowiny – 7.722,00 zł / liczba mieszkańców – 112 /,

11/ Prażki – 13.488,00 zł / liczba mieszkańców – 345 /,

12/ Remiszewice – 10.419,00 zł / liczba mieszkańców – 227 /,
13/ Rosocha – 6.880,00 zł / liczba mieszkańców – 78 /,

14/ Rudnik – 9.405,00 zł / liczba mieszkańców – 188 /,

15/ Rzeczków – 11.880,00 zł / liczba mieszkańców – 280 /,

16/ Sługocice – 10.271,00 zł / liczba mieszkańców - 215 /,

17/ Teodorów – 8.365,00 zł / liczba mieszkańców – 138 /,

18/ Wykno – 9.009,00 zł / liczba mieszkańców – 164 /,

19/ Zacharz – 9.454,00 zł / liczba mieszkańców – 182 /.

Łączna kwota funduszu sołeckiego – 180.814,00 zł.

Sołectwa przedstawiają swoje propozycje do Wójta Gminy  w zakresie swoich zamierzeń, by wykorzystać środki z funduszu sołeckiego.

Założeniem jest jedno ustawowe – te środki maja być na zadania własne gminy ujęte w ustawie o samorządzie gminnym i muszą być zgodne ze strategią bądź planem rozwoju lokalnego funkcjonującego na danym terenie, odpowiadać wyliczonej kwocie.

Jeżeli Wójt Gminy przyjmuje do realizacji te zadania umieszcza je w projekcie budżetu na rok kolejny. Jeżeli natomiast odmawia przyznania środków, a sołectwo uważa że ma rację, wtedy wnioski te trafiają pod obrady Rady, która ostatecznie zadecyduje czy dane zadania kwalifikują się  czy nie.
Żeby złożyć wniosek, musi być uchwała zebrania wiejskiego. Na tym zebraniu musi być co najmniej 15 osób dorosłych. Dokument ten powinien wpłynąć w terminie do końca września. Nie wykorzystane środki funduszu sołeckiego nie można kumulować na lata następne.

Jeszcze jeden element istotny – po wykorzystaniu w danym roku funduszu soleckiego gmina może starać o refundację 30 % tych środków.
Wyodrębnienie funduszu sołeckiego może mieć swoje zalety, może mieć także negatywne skutki. Pozytywne strony to: możliwość odzyskania tych 30 % wydatkowanych środków, aktywizacja działalności sołectwa.

Przy niewielkich środkach własnych na wkład do inwestycji jest rozczłonkowanie budżetu – chodzi o tę kwotę 180 tysięcy złotych – na 19 małych zadań.
Te środki wyodrębnione w budżecie gminy na fundusz solecki nie trafiają bezpośrednio na konto sołectwa – to są środki w budżecie gminy, które są załącznikiem do uchwały. Sołectwa otrzymują  i sobie kalkulują, co za te pieniądze mogą zrobić.

Po uchwaleniu funduszu sołeckiego sołectwa przejmują na siebie część obowiązków dotyczących realizacji przez gminę- czy to wyposażenie świetlic, czy remont dróg, czy oświetlenia ulicznego. – koordynują łącznie z gminą.

Projekt uchwały o wyodrębnieniu funduszu sołeckiego jest przekazany pod obrady Rady. Można także zebrać opinię sołtysów w poniedziałek, co o tym sądzą.
Do końca miesiąca marca jest czas na zebranie opinii w tym względzie i podjęcie uchwały.

Radna Henryka Pietrasik  zaproponowała, aby w czasie zebrań wyborczych w sołectwach  przedstawić temat funduszu sołeckiego,  poinformować o wielkości środków, na jakie zadania mogą przeznaczyć te środki, żeby mieszkańcy w pełni orientowali się w tym temacie.

Radna Krystyna Krasoń Katana – wyraziła poparcie dla propozycji radnej Henryki Pietrasik – przedyskutowanie na zebraniach wiejskich, zwłaszcza że mają to być wybory sołtysów. Nie wyprzedzajmy, nie zastępujmy społeczności wiejskiej i zebrań wiejskich w decyzjach..

Daje się zauważyć ogłoszenia zachęcające do brania udziału w szkoleniach na temat właśnie wykorzystania funduszu sołeckiego.
Odp. punktu 4.

W punkcie tym członkowie komisji nie zgłosili żadnych zapytań ani wniosków.

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała:

Józefa Kubala – inspektor                                                 Przewodniczący posiedzenia

                                                                                              Andrzej Badek
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